
186   정답 및 풀이

1	수열의 극한

수열의 극한 11 ~ 15쪽

준비하기		 ⑴ an=
1
n2 ⑵ an=2n-1

생각 열기	 1   

		  2   0에 한없이 가까워진다.

	 	 a

문제 1	 ⑴ 2 ⑵ 1

생각 열기	 1   

		  2   한없이 커진다.

문제 2	 ⑴ 

	  ‌�따라서 수열 {10-3n}은 음의 무한대로 발산한다.

	 ⑵ 

	  ‌�따라서 수열 {n2-3}은 양의 무한대로 발산한다.

수열의 극한I 문제 3	 ⑴ 

	  따라서 lim
n Ú ¦

3
2n-1

=0이다.

	 ⑵ 

	  따라서 수열 {2-3n}은 발산한다.

	 ⑶ 

	  따라서 수열 [ 1-(-1)n

2
]은 발산한다.

	 ⑷ 

	  따라서 수열 [n- 1
n

 ]은 발산한다.

생각 넓히기	 1   예시  an=
n+1
n2 일 때, lim

n Ú ¦
an=0이고,

			   lim
n Ú ¦

a2n-1=lim
n Ú ¦

2n
4n2-4n+1

=0,

			   lim
n Ú ¦

a2n=lim
n Ú ¦

2n+1
4n2 =0

		  2   ‌�예시  a2n-1=1, a2n=0이면 수열 {an}은

			‌�       {an}: 1, 0, 1, 0, 1, 0, 1, 0, y
	 	 	 이므로 발산한다.

			�   즉, 두 수열 {a2n-1}과 {a2n}이 각각 수렴한

다고 해서 수열 {an}이 반드시 수렴하는 것은 

아니다.

정 답 풀 이및
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수열의 극한값의 계산 16 ~ 20쪽

준비하기		 ⑴ 
2
5 ⑵ 

1
2

생각 열기	 1   lim
n Ú ¦

an=2, lim
n Ú ¦

bn=3

		  2   lim
n Ú ¦

(an+bn)=5

		  3   같다.

문제 1	 ⑴ -2 ⑵ 3 ⑶ - 5
2

문제 2	 ⑴ 0 ⑵ -18 ⑶ 5

문제 3	 ⑴ -2 ⑵ 0 ⑶ - 3
2

⑷ 1

문제 4	 ⑴ 양의 무한대로 발산 ⑵ 음의 무한대로 발산

문제 5	 ⑴ 거짓, [반례] an=n, bn=-n

	 ⑵ 참

	 ⑶ 거짓, [반례] an=
1
n
, bn=n

문제 6	 ⑴ 0 ⑵ 0

문제 7	 5

21쪽공학적 도구

⑴ 

 따라서 lim
n Ú ¦

an=4이다.

⑵ 

 따라서 lim
n Ú ¦

an=6이다.

등비수열의 극한 22 ~ 25쪽

준비하기		 ⑴ an=2n ⑵ an={-
1
2
}

n-1

생각 열기	 1   

		  2   ‌�an: 한없이 커진다.	 

bn: 0에 한없이 가까워진다.

문제 1	 ⑴ 수렴, 0 ⑵ 발산 ⑶ 발산 ⑷ 수렴, 0

문제 2	 수렴, 0

문제 3	 ⑴ 발산 ⑵ 수렴, -6

	 ⑶ 수렴, 0 ⑷ 발산

문제 4	 ⑴ ‌�|r|>1일 때 r에 수렴, r=1일 때 
1
2 에 수렴, 

|r|<1일 때 0에 수렴한다.

	 ⑵ ‌�|r|>1일 때 0에 수렴, r=1일 때 1에 수렴, 

|r|<1일 때 r에 수렴, r=-1일 때 발산한다.

생각 넓히기	 선영: a>b,  경수: a<b

중단원 마무리하기 26 ~ 28쪽I -1

01	 ⑴ 발산 ⑵ 수렴, 0 ⑶ 발산 ⑷ 수렴, 0

02	 ⑴ 
1
2 ⑵ -2 ⑶ 

2
3

03	 2

04	 ⑴ 발산 ⑵ 수렴, 0 ⑶ 발산 ⑷ 수렴, 0

05	 3		  06 a=0, b=4

07	 ⑴ 3 ⑵ 8

08	 문제 이해 	 모든 자연수 n에 대하여

	   
n+1
3n+2

ÉanÉ
n+1
3n+1

�  50 %

 1단계 2단계 3단계 y n단계 y
an 2 4 8 y 2n y

bn ;2!; ;4!; ;8!; y {;2!;}
n

y
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	 해결 과정 	 lim
n Ú ¦

 
n+1
3n+2

= 1
3

이고

	 lim
n Ú ¦

 
n+1
3n+1

= 1
3

이다.�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 수열의 극한의 대소 관계에 의하여

	     lim
n Ú ¦

an=
1
3

�  20 % 

09	 ⑴ -1<xÉ 1
3 ⑵ 1<xÉ100

10	 ⑴ |r|>1일 때, 즉 r>1 또는 r<-1이면

	  -1< 1
r
<1이고 lim

n Ú ¦
{ 1

r
}

n

=0이므로

	      lim
n Ú ¦

 
rn+r

rn+1+1
=lim

n Ú ¦
 
1+{ 1

r
}

n-1

r+{ 1
r
}

n

	      = 1+0
r+0

= 1
r

	 ⑵ |r|<1일 때, 즉 -1<r<1이면 lim
n Ú ¦

rn=0이므로

	      lim
n Ú ¦

 
rn+r

rn+1+1
= 0+r

0+1
=r

	 ⑶ r=1일 때, lim
n Ú ¦

rn=lim
n Ú ¦

1n=1이므로

	      lim
n Ú ¦

 
rn+r

rn+1+1
= 1+1

1+1
=1

11	 an=sin
np
2  에서

	 a2n-1=sin (2n-1)p
2

 이므로

	     a1=sin p
2

=1,

	     a3=sin 3p
2

=-1,

	     a5=sin 5p
2

=sin p
2

=1,

	     a7=sin 7p
2

 =sin 3
2

 p=-1,

	     ⋮

	 따라서 수열 {a2n-1}은 발산한다.

	 또, a2n=sin 2np
2

=sinnp이므로

	     a2=sinp=0,

	     a4=sin2p=0,

	     a6=sin3p=0,

	     ⋮

	     lim
n Ú ¦

a2n=0

	 따라서 수열 {a2n}은 수렴하고, 그 극한값은 0이다.

12	�
1

'Än+2+'Än+3
<an<

1
'Än+1+'Än+2

 에서 양 끝 

변의 분모를 유리화하면

	     'Än+3-'Än+2<an<'Än+2-'Än+1

	 위의 부등식에 n=1, 2, 3, y을 차례대로 대입하면 

	     '4-'3<a1<'3-'2,
	     '5-'4<a2<'4-'3,
	     '6-'5<a3<'5-'4,
	               ⋮

	     'Än+3-'Än+2<an<'Än+2-'Än+1

	 이때 각 변끼리 더하면

	     'Än+3-'3<
n

Á
k=1

ak<'Än+2-'2

	 따라서

	   
'Än+3-'3
'Än+1

<

n

Á
k=1

ak

'Än+1
< 'Än+2-'2

'Än+1

	� 이때 lim
n Ú ¦

'Än+3-'3
'Än+1

=1, lim
n Ú ¦

'Än+2-'2
'Än+1

=1 이

므로 수열의 극한의 대소 관계에 의하여

	     lim
n Ú ¦

n

Á
k=1

ak

'Än+1
=1

13	� 해결 과정 	 두 지수함수 y=4x, y=3x의 그래프와 직

선 x=n의 교점 Pn, Qn의 좌표는

	     Pn(n, 4
n), Qn(n, 3

n)

	 이므로    PnQnÓ=4n-3n�  20 %

	 또, 두 점 Pn+1, Qn+1의 좌표는

	     Pn+1(n+1, 4n+1), Qn+1(n+1, 3n+1)

	 이므로    Pn+1Qn+1Ó=4n+1-3n+1�  20 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 극한값은

	     lim
n Ú ¦

Pn+1Qn+1Ó
PnQnÓ

=lim
n Ú ¦

4n+1-3n+1

4n-3n

	     =lim
n Ú ¦

4-3{;4#;}
n

1-{;4#;}
n

	     =4�  60 %
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2	급수

급수 30 ~ 33쪽

준비하기		 ⑴ 
n

n+1
⑵ 14n+1-1

생각 열기	 1

문제 1	 ⑴ 수렴, - 1
2

⑵ 수렴, 
1
2

⑶ 발산 ⑷ 발산

함께하기		 1   lim
n Ú ¦

Sn=S, lim
n Ú ¦

Sn-1=S

		  2   lim
n Ú ¦

an=lim
n Ú ¦

(Sn-Sn-1)

		  2   =lim
n Ú ¦

Sn-lim
n Ú ¦

Sn-1

		  2   =S-S=0

문제 2	 ⑴ ‌�lim
n Ú ¦

(!"$n2+2n-n)=1+0이므로 주어진 급수

는 발산한다.

	 ⑵ ‌�lim
n Ú ¦

 
n+1
3n-1

= 1
3
+0이므로 주어진 급수는 발산

한다.

	 	 성립하지 않는다.

문제 3	 ⑴ 4 ⑵ 33

등비급수 34 ~ 36쪽

준비하기		 1 2-{ 1
2 }

n-1

	 2 -1

생각 열기	� 1   ‌�a1=1, a2=
1
4
, a3={

1
4
}

2

, y이므로 수열 

{an}은 첫째항이 1, 공비가 
1
4 인 등비수열이

다.

		  2   
¦
Á
n=1
{ 1

4
}

n-1

문제 1	 ⑴ 수렴, 
2
3

⑵ 발산 ⑶ 수렴, 
3
10

⑷ 발산

문제 2	 ⑴ 
8
3

⑵ - 1
2

생각 넓히기	 1   0<x<4 2   3

등비급수의 활용 37 ~ 39쪽

준비하기		 ⑴ 
3
4

⑵ 
2
3

생각 열기	 1  0.H1H3=0.13+0.0013+0.000013+ y
		  2   첫째항: 0.13, 공비: 0.01 

문제 1	 ⑴ 
328
999

⑵ 
401
198

문제 2	 16p

문제 3	 40억 원

생각 넓히기	 1   
a
4

2   
a
16

3   
a
3

40쪽탐구 융합

탐구 1   

 2   
1
3
A+ 4

27
A+ 16

243
A+ 64

2187
A+ y 

    =lim
n Ú ¦

n

Á
k=1

 
1
3
{ 4
9
}

n-1

A

    =

1
3
A

1-
4
9

= 3
5
A

 3   [1단계]의 도형의 둘레의 길이는

 3       { 1
3
_4}_3=3_{ 4

3
}

 3   [2단계]의 도형의 둘레의 길이는

 3       [{ 1
3
_ 1

3
}_4_4]_3=3_{ 4

3
}

2

 3         ⋮

 3   따라서 [n단계]의 도형의 둘레의 길이는

 3       3_{ 4
3
}

n

1단계 2단계 3단계 4단계 y

늘어나는

넓이
;3!;A ;2¢7;A ;2Á4¤3;A ;21^8$7;A y
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 4   ‌�눈송이 곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이는 	 

A+
3
5
A=

8
5
A이므로 유한하지만 둘레의 길이는	 

lim
n Ú ¦
[3_{ 4

3
}

n

]=¦이므로 무한히 커진다.

: 중단원 마무리하기 41 ~ 43쪽I -2

01	 ⑴ 발산 ⑵ 수렴, 4	 02 ⑴ 수렴, 
1
2 ⑵ 발산

03	 ⑴ 발산 ⑵ 수렴, 
8
9 	 04 ⑴ 

8
5 ⑵ 2

05	
1
2 		  06

1
6

07	� 문제 이해 	
¦
Á
n=1

an=5이므로    lim
n Ú ¦

an=0�  20 %

	 해결 과정 	
¦
Á
n=1

an=lim
n Ú ¦

n

Á
k=1

ak

	 	 =lim
n Ú ¦

Sn

	 	 =lim
n Ú ¦

Sn-1

	 	 =5�  40 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 극한값은

	     lim
n Ú ¦

2Sn+an+1
Sn-1-an-3

=
2_5+0+1

5-0-3

	     =
11
2

�  40 %

08	
5
8 		  09 16

10	
27
35 		  11

16
3 p

12	 x-3y+3=0에서 x=3y-3=3(y-1)

	� 직선 x-3y+3=0 위의 점 중에서 x, y좌표가 모두 

자연수인 점의 좌표는

	     (3, 2), (6, 3), (9, 4), y, (3n, n+1), y
	 이므로    an=3n, bn=n+1

	 따라서 구하는 급수의 합은

	   
¦
Á
n=1

 
1

anbn
=

¦
Á
n=1

 
1

3n(n+1)

	       = 1
3

 
¦
Á
n=1

 
1

n(n+1)

	       = 1
3

13	 등비수열 {an}의 첫째항을 a, 공비를 r라 하면

	     an=arn-1,

	     a2n=ar2n-1=ar_(r2)n-1

	 이므로

	   
¦
Á
n=1

an=
a

1-r
=6,

	   
¦
Á
n=1

a2n=
ar

1-r2 = ar
(1+r)(1-r)

=2

	 위의 두 식을 연립하여 풀면    a=3, r= 1
2

	 따라서 구하는 급수의 합은

	   
¦
Á
n=1

(an)
2=

¦
Á
n=1

a2(r2)n-1= a2

1-r2

	     = 32

1-{;2!;}
2 =12

14	� 해결 과정 	 정사각형 An의 한 변의 길이를 xn, 넓이를 

an이라 하면

	     x1=4, a1=42=16�  10 %

	 오른쪽 그림에서�

	     xn+1=
12
2

xn

	 이므로

	     an+1={
12
2
}

2

an=
1
2
an�  60 %

	� 답 구하기 	 따라서 수열 {an}은 첫째항이 16, 공비가 

1
2 인 등비수열이므로

	   
¦
Á
n=1

an=
16

1-;2!;
=32�  30 %

대단원 평가하기 44 ~ 47쪽I
01	 ④		  02 4

03	 ③		  04 8
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05	 ①		  06 1

07	 ②		  08 6

09	 an-bn=cn으로 놓으면

	     bn=an-cn

	 이때 lim
n Ú ¦

cn=1이므로    lim
n Ú ¦

cn

an
=0

	 따라서 구하는 극한값은

	     lim
n Ú ¦

 
3an-bn

an+2bn
=lim

n Ú ¦
 
2an+cn

3an-2cn

	       =lim
n Ú ¦

 
2+

cn

an

3-2_
cn

an

	       = 2
3

10	 ④		  11
1
4

12	 2		  13 ①

14	 ①

15	 !%n2+1É!%n2+kÉ!%n2+n 에서

	   
1

!%n2+n
É 1

!%n2+k
É 1

!%n2+1
,

	   
n

Á
k=1

 
1

!%n2+n
É

n

Á
k=1

 
1

!%n2+k
É

n

Á
k=1

 
1

!%n2+1
,

	   
n

!%n2+n
É

n

Á
k=1

 
1

!%n2+k
É n

!%n2+1
,

	     lim
n Ú ¦

n
!%n2+n

Élim
n Ú ¦

n

Á
k=1

 
1

!%n2+k
Élim

n Ú ¦

n
!%n2+1

	 그런데 

	     lim
n Ú ¦

n
!%n2+n

=1,  lim
n Ú ¦

n
!%n2+1

=1

	 이므로 수열의 극한의 대소 관계에 의하여

	     lim
n Ú ¦

n

Á
k=1

 
1

!%n2+k
=1

16	� anx
2+2anx-3을 x-n으로 나누었을 때의 나머지가 

	 1이므로

	     n2an+2nan-3=1,

	     (n2+2n)an=4,

	 즉,    an=
4

n2+2n
	 따라서 구하는 급수의 합은

	   
¦
Á
n=1

an=
¦
Á
n=1

 
4

n2+2n
=

¦
Á
n=1

 
4

n(n+2)

	     =2 lim
n Ú ¦

n

Á
k=1
{ 1
k

- 1
k+2

}

	     =2 lim
n Ú ¦
[{1- 1

3
}+{ 1

2
- 1

4
}+{ 1

3
- 1

5
}

	 + y +{ 1
n-1

- 1
n+1

}

+{ 1
n

- 1
n+2

}]

	     =2 lim
n Ú ¦
{1+ 1

2
- 1

n+1
- 1

n+2
}=3

17	 ②		  18 - 1
3

19	 19		  20 8p

21	� 문제 이해 	 0<a<b에서 0< a
b

<1이므로

	     lim
n Ú ¦
{ a

b
}

n

=0�  20 %

	
해결 과정 	 lim

n Ú ¦
 
an+1+2bn

an+bn+1 =lim
n Ú ¦

 
a{ a

b
}

n

+2

{ a
b
}

n

+b

		    =
2
b

�  60 %

	 답 구하기 	 따라서 
2
b

=
1
2

 이므로

	     b=4�  20 %

22	� 문제 이해 	 수열 {(cosx)n-1}은 첫째항이 1, 공비가 	

cosx인 등비수열이다.�  20 %

	 해결 과정 	
¦
Á
n=1

(cosx)n-1=
1

1-cosx
=

2
3

에서�

	     2-2cosx=3,  즉  cosx=-
1
2

�  60 %

	 �답 구하기 	 그런데 0<x<p이므로 구하는 실수 x의 

값은

	     x=
2
3
p�  20 %
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1	여러 가지 함수의 미분

지수함수와 로그함수의 극한 53 ~ 58쪽

준비하기		 ⑴ 5 ⑵ 2

생각 열기	 1   한없이 커진다. 2   0에 가까워진다.

문제 1	  ⑴ ¦ ⑵ 0 ⑶ 0

문제 2	 ⑴ -1 ⑵ 
1
2

문제 3	 ⑴ ¦ ⑵ ¦ ⑶ -¦

문제 4	 ⑴ 2 ⑵ 0 ⑶ -1 ⑷ 1

생각 열기	 1   2.71828y에 한없이 가까워진다.

		  2   2.71828y에 한없이 가까워진다.

문제 5	 ⑴ e4 ⑵ e
;4!;

⑶ e5

문제 6	 ⑴ 0 ⑵ 7 ⑶ -
1
2

⑷ 13

문제 7	 ⑴ 3 ⑵ 2 ⑶ 
1

lna ⑷ lna

생각 넓히기	� 20, 시간이 많이 흐르면 물의 온도가 실내 온도

에 가까워진다.

지수함수와 로그함수의 미분 60 ~ 62쪽

준비하기		 f '(x)=2x

생각 열기	 e

	 	 예시  f(x)=ex

문제 1	 ⑴ y '=2x-4 ln2

	 ⑵ y '=(3x+8)ex

함께하기		 lnx, 
1
x
, 

1
x lna

미분법II23	 해결 과정 	 두 등비수열 {an}과 {bn}의 공비를 r라 하면

	   
¦
Á
n=1

an=
a1

1-r
=8    yy ㉠

 	   
¦
Á
n=1

bn=
b1

1-r
=6    yy ㉡

	 ㉠-㉡을 하면  
a1-b1

1-r
=2

	 이때 a1-b1=1이므로

	   
1

1-r
=2,    1-r=

1
2

	 즉,    r=
1
2

	 ㉠과 ㉡에 r=
1
2

 을 각각 대입하면

	     a1=4, b1=3�  70 %

	� 답 구하기 	 따라서 수열 {anbn}은 첫째항이 

	 a1b1=4_3=12, 공비가 r2=
1
4

인 등비수열이므로

	   
¦
Á
n=1

anbn=
12

1-;4!;
=16�  30 %

24	 해결 과정 	 오른쪽 그림에서�

	     S1=p_62_
60
360

=6p

	� 선분 B1B2를 그으면 삼각형 	

B1B2C2에서

	     B1C2Ó`:`B2C2Ó=13`:`1

	 이므로

	     6`:`B2C2Ó=13`:`1,    B2C2Ó=213

	 즉,    S2=p_(213)2_ 60
360

=2p

	 선분 B2B3을 그으면 삼각형 B2B3C3에서

	     B2C3Ó`:`B3C3Ó=13`:`1

	 이므로

	     213`:`B3C3Ó=13`:`1,    B3C3Ó=2

	 즉,    S3=p_22_ 60
360

= 2
3
p�  70 %

	� 답 구하기 	 따라서 수열 {Sn}은 첫째항이 6p, 공비가    

1
3 인 등비수열이므로

	     S1+S2+S3+ y = 6p

1-;3!;

	     =9p�  30 %


